
SALESIÁNI V BULHARSKU
ZPRAVODAJ ČESKÉ SALESIÁNSKÉ 

MISIE V BULHARSKU

Milí přátelé,

vítáme Vás u červnového Bulharského zpravo-
daje. Začalo léto, slunce hřeje  a všechny táhne 
ven do přírody. Stejně tak u nás, v Bulharsku. 
Druhý starozagorský oddíl vyrazil na krátkou vý-
pravu, i ostatní děti jsou mnohem raději venku.

Jsme velmi vděčni i poutníkům z daleka, čes-
ké výpravě brigádníků, kteří nám přijeli pomoci 
se stavbou. Je tu stále dost práce, (jak) na 

kostele. Opačným směrem, do Česka, se po ne-
čekaně dlouhých měsících vydaly Rebeka s Bá-
rou, praktikantky, které tu podle vlastních slov 
našly druhý domov.

Všechno toto, i ty nejmenší starosti a radosti, 
prolínají vzpomínky na Martina, a snad i jeho 
duch, který byl nám i našim dětem tak blízko. 
Pěkné čtení přeje

vaše redakce



Komunitní dovolená
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Srdečně zdravím všechny čtenáře Zpravodaje! 
Naši společnou týdenní dovolenou jsme se roz-
hodli prožít v jihovýchodním Bulharsku v  Kjus-
tendilu. Nikdo z nás zde ještě nebyl, a tak to byl 
týden poznávání mistni přírody, klášterů 
a  pamětihodností. Líbil se nám místní Bo-
boševský klášter, který ač je opuštěný, má 
otevřený, krásně vyzdobený kostelík. Prý zde byl 
postulantem sv. Ivan Rilský, poslední svatý před 
rozdělením církve na pravoslavnou a katolickou. 

Z rodné vesničky Skrino jsme se postupně vy-
dali až do slavného rilského kláštera a jeskyně, 
kde Ivan Rilský žil a byl pohřben. Z přírodních 
krás jsme byli uneseni majestátním vodopádem 
Polska skakavica. Na zpáteční cestě jsme zjistili, 
že se dá zabloudit i při dnešních navigačních vy-
moženostech, a tak to byla cesta delší, ale o to 
krásnější. Navštívili jsme Rosi, kterou jsem před 
16 lety pokřtil v Kazanlaku a která se přivdala do 
zdejšího kraje. Připravila večeři a my jsme strávili 

s její rodinou krásný večer.

Při návratu do Staré Zagory jsme se stavili 
v opraveném Giginském klášteře, který si nás zís-
kal svojí krásou. Poslední zastávku tvořila 
pernická pevnost. 

Byl to krásný, společně strávený čas, v němž 
jsme vzpomínali i na Martina.

o. Jirka



V Bulharsku jsme strávily dohromady 9 měsíců. 
Stejnou dobu trvá odnosit dítě. Což si obě s tak 
trochu poťouchlým úsměvem vzájemně připomí-
náme. Obě jsme se sem dostaly docela náhodou. 
Obě s touhou náhlé změny, potřebou nechat 
„něco“ působit na naše životy a vybočit ze zaje-
tých kolejí. Neznaly jsme se, obě jsme se ale ve 

stejný moment nadchly pro to samé. Nebýt 
Jaboku, asi bychom si teď nelámaly hlavu jak do 
pár řádků zreflektovat to, co se nám tak hluboko 
zarylo do srdce. Ani jedna z nás moc neměla 
představu, co nás čeká. Sešly jsme se na nádraží 
v Praze. Bára s ohromným černým kufrem, jako 
by jí něco našeptávalo, že se z pěti měsíců stane 
devět. Mně stačilo, že jsem si večer před odjez-
dem, popostrčená otázkou: „Hele, a kde to Bul-
harsko vlastně je?“, tu zemi vyhledala na mapě. 
Teď víme mnohem víc, je nám mnohem blíž a je 
vlastně i takovým druhým domovem, což se mně 
zdá, že by tak s  dobrovolnictvím v cizině mělo 
být.

Když jsme do Bulharska dojeli ještě s Martinem 
Jílkem, byly čtyři hodiny ráno. Ubytovaly jsme se 

Chybí nám, to cizí Bulharsko!
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každá v jednom z pokojů, dveře se zavřely a já se cítila hrozně, hroz-
ně sama. Koukala jsem do tmy a brečela.

A teď, když to píšeme, chce se mi brečet znova: steskem po Marti-
novi, jelikož ho teď cítíme vedle sebe a chybí nám. Po dětech, z nichž 
některé možná už nikdy neuvidíme. Po salesiánech, kteří jsou teď 
pro nás něco jako rodina. Po pracovnicích, které byly jako naše 
mamky a kamarádky v jednom. A po Bulharsku, které se zdálo jako 
cizí, ale teď už vůbec cizí není. Budou nám chybět stromy a rostliny, 
které jsou všude. Pouliční psi a kočky, které jsou taky všude. Po stříd-
mé komunikaci prodavačů v obchodech, kterým stačí jen vrtění 
ukazováčkem či hlavou ze strany na stranu.

První měsíce byly mírně řečeno těžké. Jako by nás naložili do děla 
a odstřelili do neznáma. Bulharsky jsme neznaly nic, naše znalosti 
o  práci s Romy i s dětmi jsme odsunuly do pozadí, jelikož jsme si 
uvědomovaly, že tady je to něco trochu jiného. Nasávaly jsme atmo-
sféru nového prostředí, styl práce a každý den se něco učily o sobě. 
Protože tyhle děti, to jsou živly! Nevnímají čas, nemají problém če-
kat čtyři hodiny před vraty na to, až začne program. Když jsme na ně 
spustily naší omezenou bulharštinou a pokroucenými českými slovy, 
u kterých jsme doufaly, že v bulharštině taky existují a mají stejný vý-
znam, nesmály se. Naopak nám tak čistě a hezky vyšly vstříc, že jsme 
se okamžitě přestaly cítit jako trubky a jen se tou podivnou situací 
bavily. Když se občas stalo, že jsme vyčerpané zvýšily hlas, nebo gri-
masy naznačily, že některé z dětí přestřelilo, na oplátku se na nás 
spustila lavina vzteku, křivdy a taky pravděpodobně dost nehezkých 
romských slovíček. Bály jsme se druhého dne. Jak se na mě bude dí-
vat? Co mi řekne? A víte, jak to nakonec bylo? Úplně normálně. 
Otevřela se vrata, hlasitě se ozvalo „Barbara“ nebo „Rebeka“, objaly 
nás dětské paže a vše běželo dál. A takhle to bylo pořád, člověk se 
bál dalšího dne, až se ho bát přestal. Až se jen nechal unášet příto-
mným okamžikem a neznámo ho přestalo děsit. Ale to nám došlo 
o pár měsíců později. 

Napomohl tomu hlavně jazyk. Někdy během Vánoc jsme zjistily, že 
rozumíme slovům, která slyšíme kolem sebe. Že umíme říct, co chce-
me, a že už se jen nesmějeme, ale získáváme dílčí kousky ze životů 
dětí i pracovnic, se kterými trávíme skoro každý den. A někdy v tom-
hle momentu přišly Vánoce, odjely jsme do Česka a zjistily, že se 
chceme vrátit. A tak se z pěti měsíců stalo devět. Zní to jako dlouhá 
doba, dostatečně dlouhá na to, aby člověku došla řada věcí, aby se 
sžil se svým současným životem, aby byl schopný se ohlédnout zpát-
ky a aby zjistil, že je trochu jiný. Aby došel k tomu, že aniž by věděl 
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jak, je připravený na vše, co ho v životě ještě če-
ká.

Ale na ztrátu blízkého člověka a ještě ta-
kového, jakým byl Martin, vás nepřipraví nic. 
Já jsem byla v té době zrovna v Itálii. V devět 
ráno mi zvonil telefon. Byla to Bára. Ze začátku 
jsem nerozuměla ničemu z toho, co mi říká, a až 
po chvíli mi došlo, že se nejedná o nevhodnou 
legraci. Když telefonát skončil, začala jsem zpí-
vat a zpívala jsem celý den, protože to bylo ně-
co, co Martin hodně dělal. Bylo to něco, díky 
čemu jsem byla s ním. 

Bára byla ve Staré Zagoře. Byla u toho a ještě 
dlouho měla zimnici, kdykoliv procházela stře-
diskem. 

Myslím, že nás to všechny změnilo. Že nás to 
donutilo zamyslet se nad tím, proč jsme tady, co 
tady děláme, co tu chceme zanechat. Sblížilo 
nás to, víc jsme spolu mluvili, starali se o sebe 
a po čase to bylo lepší. Bylo to lepší, jelikož jsme 
měli jeden druhého. A to je, myslím, i smyslem 
křesťanství, uvědomit si, že se máme. Pro nás 
s Bárou najednou praxe ve Staré Zagoře nabyla 
mnohem většího významu, obě jsme cítily, že 
chceme předávat dál, co jsme se od Martina na-
učily. Že chceme, aby se víc lidí dozvědělo 
o tomhle místě. Aby se dokončilo vše, co si přál. 
Abychom se naučily vidět druhé tak čistě, jako 
to uměl on.

Celých devět měsíců byly pády a vzestupy, dny 
plné emocí, smutků, ale i lásky a neskutečného 
štěstí. A my už teď víme, že se budeme do Staré 
Zagory často vracet. Už to není neznámá, je to 
náš druhý domov.

Rebeka a Bára
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OBJEDNEJTE SI ZPRAVODAJ
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